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一、溶液的分类

溶液分成强酸溶液、强碱溶液、弱酸、弱碱、强酸+强酸、强

碱+强碱、强酸+强碱、强酸+弱碱、强碱+弱酸、盐溶液、缓冲溶

液、电解池电解液等。针对不同的溶液分析其相对量的关系．分

析溶液的组成成分，应用不同的计算式进行计算。

二、纯溶液f单一组分溶液珍H计算

1强酸，强碱溶液

强酸先计算溶液中【H1浓度，再计算pH值。对强碱先计算

【0H1，再计算p0H值，根据|pH=14叩0H计算出。

例(1)0．034，加厶Z HCl溶液的pH值计算

[H+】_0．034舢况pH=一触．034=3．4×10‘2=2一f93．4=2一O．53=
1．47

(2)0．034瑚·厶Z H2s04溶液的_pH值的计算

【H+】=0．034瑚舰×2=0．068黝沈pH=一神．068=6．8×10之=2一

罾6．8=1．17

(3)O．034，加0包NaOH溶液的_DH值计算

【0H一】．O．034啪舰pOH=一触．034=3．4×lO。2=2一够．4=2—
0．53=1．47

pH=14．1．47=12．53

2．弱酸、弱碱溶液

例(1)0．012舢·况HAc溶液的_DH计算(已知K仁1．8×1舻)

[H1=、／c‰=、／O．叭2×1．8×10r5：4．6×10r4 PH：4-194．6=3．34

(2)0．00lmo上，Z NH3·H20溶液的_pH值计算(已知Kb-1．8×

lo-5)

【0H}、／c瓦=、／0Dol×1．8×l旷=1．3叙lar4pOH叫913叙l矿
=4-0．127=3．87 pH=14一p0H=10．13

3．盐溶液的pH值的计算

对于盐溶液需要先判断盐的种类．根据种类判断显酸性还

是碱性。如果显酸性先计算【H1再求pH值，如果显碱性先计算

【OH-】再计算p0H值，最后计算pH值。

强碱弱酸盐显碱性

强酸弱碱盐显酸性

弱酸弱碱盐 酸碱性根据电离常数的大小判断 谁大显

谁性

强碱强酸盐显中性

例(1)计算0．02舢．汜NaAc的pH(已知醋酸的电离常数

Kn=1．8×lOl5)

【解析】NaAc是强碱弱酸盐显碱性，需要计算【OHl再计算

p0H值，最后计算pH值

解．【oHl=、／面=伊．02槎常=3．33×10佃H．J--fg(3．
33×lO。)=5．48

．pH=14叩OH=8．52

三、两种溶液反应后pH计算

先根据所给的酸碱溶液中【H+】和【OH_】物质的量的多少判
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断反应后溶液的组成，再根据组成计算pH值。

例：(1)20mL O．1聊觇H§04与2咖￡0．1，，lD拢NaOH的混
合液的DH值

解：H2s04中H+物质的量为，l(H+)柏．02x0．1×2=0．004，加Z

NaOH中0H一物质的量为，I(OH+)=o．02×0．1=0．002mDf

酸过量溶液显酸性 c(H+)-垒号铲=o．05聊阮
pH=‘扣．05=1．3

(2)向20mL O．01，加玩NH3·H20中加入20玎止O．ol，加沈HCl

的pH值；

【分析】由已知可得反应后生成n(NH4C1)=0．02×O．Ol=

0．0002mDZ反应后溶液中的组成为NH4cl溶液体积为40m￡。应

根据盐溶液的计算式进行pH值的计算。c(NH4C1)=O．0002÷

0．04：0．005，n06倪

解：【H+】=伍=、／c等=、／o．005矗g≥=1．67×lo≈
pH=一坛1．67×113’哇5．78

四、两种溶液混合或稀释后pH值的计算

两种酸等体积混合后pH为酸中pH小的加O．3

两种碱等体积混合后pH为碱中pH大的减O．3

酸稀释一倍稀释后pH为_DH小的酸加0．3

碱稀释一倍稀释后pH为pH大的碱加O．3

酸碱混合后。H的判断

例(1)室温下．下列混合溶液的pH一定小于7的是

A．pH=3的盐酸和pH=11的氨水等体积混合

B．pH=3的盐酸和pH=11的氢氧化钡等体积混合

C．pH=3的醋酸和pH=ll的氢氧化钡等体积混合

D．pH=3的硫酸和pH=ll的氨水等体积混合

【分析】酸的PH值和碱的pH值相加正好等于14则H+浓

度和OH一浓度正好相等。而强酸，强碱是全部电离，弱酸、弱碱

部分电离，物质的量相等的H+和0H一正好反应．而弱酸或弱碱

继续电离，平衡向右移动最终溶液显弱酸或弱碱的性质。分析

结果选择C选项．

五、盐溶液电解后PH值的计算

例电解2聊托NaCl溶液500札。电解池的两个电极用石

墨做电极，当阳极有560mL C12(标准状况)生成时，电解池中

的pH是多少?

【分析】在电解池中电解NaCl溶液反应式为

2NaCl+2H20==!圣!坠2Na0H+C12 T+H2 T

当溶液中生成560，儿C12时在阴极相应生成560础心阴
极的电极反应是

2H20=H2 t+20H。溶液显碱性。凡(0H一)=2n(H2)

【oHl=主薯爱台酬poH=一即．1-l
PH=14叩0H=14一l=13
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